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LAKI

Nykytilanne
Laki koskee vähittäiskauppaa 
sekä parturi- ja kampaamo- 
liikkeitä. Torikauppa ja monet 
erityiskaupan alat ovat  
lain ulkopuolella.
Liiketoimintaa saa harjoittaa 
arkisin klo 7–21, lauantaisin klo 
7–18 ja sunnuntaisin klo 12–18, 
poikkeuksena joulunalusaika.  
Pyhäpäivinä aukioloon tarvi-
taan lähes aina poikkeuslupa.
Poikkeuslupia myönnetään 
kysyntään liittyvien ulkoisten 
tekijöiden johdosta.
Alle 400 neliömetrin  
päivittäistavaramyymälöitä 
koskevat vain pyhäpäivä- 
rajoitukset, alle 100 neliömetrin 
myymälöitä eivät mitkään.
Alkon myymälöiden aukiolo-
aikoja säädellään alkoholilailla, 
joten lakimuutos ei koske niitä.

Suomen Lähikaupan  
toimitusjohtaja  
pelkää kyläkauppo-
jen kohtaloa, jos lii-
keaikalaki puretaan. 
Suuret vähittäis- 
tavaraketjut suhtau-
tuvat muutokseen  
myönteisemmin.

”Uhkana on, että kyläkaupat 
saavat väistyä suurten automar-
kettien tieltä. Lähikaupat ovat 
tärkeitä erityisesti vanhuksille 
sekä sellaisille henkilöille, jotka 
eivät käytä autoa”, toteaa Suo-
men Lähikaupan toimitusjohtaja 
Ralf Holmlund.

Laki vähittäiskaupan sekä 
parturi- ja kampaamoliikkeen 
aukioloajoista on tähän asti sää-
dellyt etenkin suurten vähittäis-
tavarakauppojen aukioloaikoja. 
Hallitus esittää eduskunnalle 
lain purkamista.

”Ihan varmasti on paikallaan 
käydä keskustelua lain purka-
misesta. Mitä vaikutuksia sillä 
on esimerkiksi kyläkauppojen 
verkostoon?”

Holmlund on huolissaan pal-
velujen saatavuudesta pienem-
millä paikkakunnilla, kun lähi-
kaupat menettävät kilpailuvalt-
tinsa suuria marketteja vastaan.

”Se, kuinka suuressa mittakaa-
vassa näitä vaikutuksia syntyy, 
riippuu tietysti siitä, miten laa-
jalti kaupat muuttavat aukioloai-
kojaan”, Holmlund miettii.

Käytännössä harva lähikauppa 
on käyttänyt mahdollisuutta pi-
dempiin aukioloaikoihin viikon-
loppujen ja pyhien ulkopuolella.

”Täytyy katsoa syksyn aikana, 
mitä tapahtuu, mutta varmasti 
tällä on vaikutusta meidänkin 
liiketoimintaamme.”

Tulosvaikeuksissa viime vuosi-
na pyristellyt Suomen Lähikaup-
pa pyörittää Siwa- ja Valintata-
lo-ketjuja.

Kesko kiittää joustavuutta
”On mahdollisuus tehdä asioita 
paikallisen tilanteen ja asiakkai-
den mukaisesti. Tällainen jousta-
vuus on hyvä ja tervetullut asia”, 
kertoo Keskon viestintäjohtaja 
Merja Haverinen.

Keskolla ollaan vaitonaisia 
lakimuutoksen vaikutuksesta 
yrityksen strategiaan, mutta lä-
hikauppojen kuolemaa on Have-
risen mukaan turha pelätä.

”Strategian mukaisesti pa-
nostamme myös lähikauppaver-
kostoon. Asioinnissa kauppojen 
sijainnilla on jatkossakin merki-
tys”, hän toteaa.

Maaseudulla suuremmat kau-
pat voisivat myös pitää ovensa 
auki pidempään kesälauantaisin, 
jotta kesäasukkaat pääsevät os-
toksille.

”Se tuo joustavuutta kaupan 
aukioloaikoihin. Miten se vai-
kuttaa käytännössä nykyisiin 
normaaleihin aukioloaikoihin, 
jää vielä nähtäväksi”, Haverinen 
miettii.

Joustavuus voisi näkyä myös 
juhlapyhien alla. Nykyinen la-
ki on rajoittanut pyhäpäivien 
aukioloaikoja voimakkaasti 
poikkeuslupia hakeneita lu-

kuun ottamatta.
”Jos juhlapyhää ennen on 

sunnuntai, joka olisi juhlien val-
mistelun kannalta hyvä asiointi-
päivä, voisi päästä asioimaan jo 
ennen kello kahtatoista.”

S-ryhmä ei spekuloi
”Minusta on lähtökohtaisesti 
hyvä, että sääntelyä pyritään vä-
hentämään ja sallimaan kulutta-
jalle entistä enemmän valinnan-
mahdollisuuksia”, SOK:n kenttä-
johtaja Arttu Laine kertoo.

Perinteinen vastakkainasette-
lu pienten ja suurten kauppojen 
välillä on vanhanaikaista, hän 
toteaa. Lakimuutos helpottaa 
kilpailua ulkomaisten myyjien 
kanssa vähittäiskaupassa.

”Se tuo tasapainoa perinteisen 
kaupan ja verkkokaupan välille, 
joka on meidän haasteitamme tä-
nä päivänä”, Laine huomauttaa.

S-ryhmässäkin kiitellään laki-
muutoksen tuomaa joustavuutta 
aukioloaikoihin. Jos sääntely pu-
retaan, palvelutarjonta muodos-
tuu todellisen kysynnän mukaan, 
Laine selittää.

”Nykyisessä laissa on ollut eri-
laisia neliörajoja, jotka ovat joh-
taneet kuluttajan kannalta vähän 
keinotekoisiinkin ratkaisuihin.”

Kyläkauppojen ohella halli-
tuksen esitys saattaa vaikuttaa 
huoltoasemien toimintaan. 
Lakimuutos avaisi uusia konsep-
timahdollisuuksia pienten huol-
tamokauppojen rinnalle.

”Erilaisia skenaarioita ja mie-
tintöjä on pitkään jo tehty, mutta 
en tässä vaiheessa tosiaan lähtisi 
spekuloimaan. On liian varhaista 
vielä”, Laine toteaa.

OLLI TOIVANEN

Lähikauppa menettää tärkeän kilpailutekijän

Joensuun lähiruokakauppa  
aikoo haastaa ketjut
JOENSUU (MT)
”Aika on nyt kypsä lähiruo-
kamarkkinoille”, vakuuttavat 
kauppias Sami Tuunanen 
ja myymäläpäällikkö Henri 
Saukkonen Joensuussa. 

Kaksikko ryhtyy tästä per-
jantaista alkaen haastamaan 
markettiketjuja laadulla ja pal-
velulla.

”Tehdään tilaa, jotta saadaan 
jääkaappi sisään”, kauppiaan 
oikeaksi kädeksi itsensä mää-
rittelevä Saukkonen kiirehti 
alkuviikolla. 

Samalla jo trukkilavallinen 
spelttijauhopaketteja odotti 
sisälle pääsyä vuonna 1861 val-
mistuneeseen Piiroisen puuta-
loon.

Takahuoneesta kuului vasa-
ran pauke, ja myymälän valtai-
sia ikkunoita pestiin hohtaviksi.

Tänään perjantaina kaiken 
oli määrä olla valmista. Myös 
maakunnan tuottajien tori 
maistiaisineen Surakan piha-
piirissä vauhdittaa Wanhan 
Kulman Puodiksi nimetyn kau-
pan avajaisia.

”Kesän olemme kiertäneet 
maakuntaa ja etsineet tuot-
tajia ja tuotteita”, 28-vuotias 
Saukkonen kertoo tyytyväisenä 

siihen, miten hyvin kauppaidea 
on otettu vastaan.

Saukkonen ja ikätoveri 
27-vuotias Tuunanen tutustui-
vat toisiinsa K-kauppaketjun 
töissä, joissa kauppiasperheen 
poika Tuunanen on ollut nuo-
resta lähtien mukana. Myös 
Saukkonen on ollut kaupan alan 
useissa eri tehtävissä myyjänä, 
osastovastaavana ja myymälä-
päällikkönä jo 11 vuotta.

”Ei voisi tämän parempaa 
olla, kuin päästä myymäläpääl-
liköksi tällaiseen kauppaan. 
Ihmisiä kiinnostaa terveelli-
sesti syöminen, he haluavat ko-
timaisuutta ja paikallisuutta”, 
Saukkonen iloitsee.

Kannustusta on tullut
Sami Tuunanen kertoo saa-
neensa tilaisuuden ryhtyä 
kauppiaaksi vähän kuin ”puun 
takaa”. Historiallisen puutalon 
omistaja kysyi nuorta miestä 
yrittäjäksi.

”Visio puutalokorttelin ruo-
kakaupasta on hänen. Olemme 
vuokralla 250 neliön tiloissa. 
En näe tässä isoa riskiä, koska 
tunnen päivittäistavarakaupan 
läpikotaisin”, Tuunanen va-
kuuttaa.

Miehet ovat saaneet jo ennen 
avajaisia runsaasti kannustavaa 
yleisöpalautetta. Myös Face-
bookissa lähiruokapuodilla on 
satoja tykkääjiä.

Kunhan vauhtiin päästään 
valmistuvat palvelutiskit lihal-
le, kalalle ja juustoille. 

”Yhteistyökumppaneita nii-
denkin tuottajien kanssa meillä 
jo on. Myös B-oikeuksia hae-
taan pienimuotoiselle salaatti-
baarille ja kahvilalle”, miehet 
kaavailevat.

Reilusti yli 50 prosenttia 
tuotevalikoimasta on omasta 
maakunnasta.

”Suomen mittakaavassa 
paikallisia ovat toki Lapin-
järven hyytelöt ja Laitilan 
virvoitusjuomatkin. Tarkkaan 
harkitsemme, mitä otamme 
valikoimiin, mutta ehdotuksia 
ja tarjouksia saa tehdä. Mie-
lellämme kuuntelemme niin 
tuottajia kuin asiakkaita”, Tuu-
nanen kannustaa.

Wanhan Kulman Puoti ja 
kahvila on auki maanantaista 
perjantaihin kello 9–19 ja lau-
antaisin 10–17. Avajaisia viete-
tään tänään perjantaina kello 
12 alkaen.

LIISA YLI-KETOLA

Toisen polven kauppias Sami Tuunanen viimeistelee puutalo-
kortteliin perustettavaa kauppaa vauhdilla. Tiloissa aloittaa 
myös salaattibaari, jossa lähituottajien kasvikset ovat pää-
osassa. Takana Henri Saukkonen.

SAMULI KUITTINEN

Kyläkauppa avaa ovet jatkossakin kuudelta
LAIHIA (MT)
Kauppojen aukioloaikojen 
vapautus ei aiheuta muutoksia 
laihialaisen Tarmo-kyläkaup-
piaan Juha Taittosen työ-
aikoihin Kylänpään kylässä.

Kauppa on auki arkisin kello 
kuudesta iltaviiteen. Keskiviik-
koisin ovet aukeavat yhdeksäl-
tä, sillä kauppias kiertää kes-
kiviikkoaamuisin sivukylillä 
jakelemassa kotiinkuljetuksina 
tilattuja ostoksia.

”Ei se lakimuutos täällä maa-
seudulla paljon vaikuta. Meillä 
on oma asiakaskunta, joka on 
tottunut aukioloaikoihimme. 
Kaupungeissa muutos on var-
masti pienille kaupoille rasite.”

Taittonen teki ison muutok-
sen kaupan aukioloaikoihin 
kolme vuotta sitten. Hän on 
kaupassaan yksin töissä. Työ-
ajat venyivät niin, että yöunet 
meinasivat mennä.

”Vaimo sanoi, että nyt täytyy 
tehdä jotain.”

Taittonen päätti luopua 

viikonlopun aukiolosta koko-
naan. Asiakkaatkin ovat siihen 
tottuneet. Kauppiaan oma hy-
vinvointi on parantunut pää-
töksen jälkeen huomattavasti.

Lakimuutoksen hyöty epäi-
lyttää Taittosta.

”Pitääkö sanoa rehellinen 
mielipide? En usko, että ihmi-
set kuluttavat enempää vaikka 
kaupat olisivat pidempään 
auki. Grilliyrittäjiä minun käy 
surku; heille muutos on var-
masti huono. Ihmiset hakevat 
kaupasta iltakymmeneltä Saa-
rioisten pitsaa sen sijaan, että 
kävisivät grillillä.”

Taittonen on neljännen pol-
ven kauppias, joten hän tietää 
tarkalleen, millaisilla keinoilla 
kyläkauppiaan on vastattava 
alan kovaan kilpailuun.

”Ainut, millä pärjää, on 
pienet kulut. Hintakilpailuun 
meillä ei ole mahdollisuutta. 
Palvelun pitää olla hyvää ja 
joustavaa.”

HANNA LENSU

Juha Taittonen avaa Kylänpään kyläkaupan kuudelta aamulla. Jatkossa samaan on mahdollisuus myös suurilla marketeilla.

JOHANNES TERVO

Juha Taittosen kaupan ensimmäinen asiakas torstaina oli puoli seitsemän aikaan eväitään 
hakemassa käynyt Harri Ranta. 


